
90

ภาคผนวก ก
รายนามผูเชี่ยวชาญ
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รายนามผูเชี่ยวชาญ

                1.  รองศาสตราจารยปราณี  ทองคํา คณะศึกษาศาสตร
มหาวิทยาลัยสงขลานครินทร
วิทยาเขตปตตานี

                2.  อาจารย  ดร.อุสมาน  สารี   โรงเรียนสาธิต
มหาวิทยาลัยสงขลานครินทร
วิทยาเขตปตตานี

                3.  อาจารย  มาฆะ  ทิพยคีรี โรงเรียนศรียาภัย  จังหวัดชุมพร
                4.  อาจารย  ณัฐจรีย  ธรรมทัศนานนท โรงเรียนศรียาภัย  จังหวัดชุมพร
                5.  อาจารย  พิรุณ  แสงสุริย โรงเรียนสวีวิทยา  จังหวัดชุมพร
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ภาคผนวก ข
คาความยากงายและคาอํานาจจําแนก
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ตาราง 7  คาความยากงายและอํานาจจําแนกของแบบทดสอบวัดมโนมติในวิชาเคมี  เร่ือง
   ความเขมขนของสารละลายและการคํานวณหาปริมาณสารจากสมการเคมี

ขอที่ คาความยากงาย (p) คาอํานาจจําแนก (r)
1
2
3
4
5
6
7
8
9

10
11
12
13
14
15
16
17
18
19
20

0.41
0.21
0.32
0.26
0.38
0.21
0.21
0.56
0.74
0.35
0.44
0.32
0.32
0.50
0.47
0.50
0.29
0.38
0.44
0.53

0.35
0.41
0.64
0.41
0.65
0.41
0.29
0.76
0.29
0.59
0.65
0.65
0.65
0.88
0.71
1.00
0.59
0.76
0.88
0.59
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ภาคผนวก ค
รายการมโนมติ และแผนผังมโนมติ
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รายการมโนมติในวิชาเคมี
เร่ือง ความเขมขนของสารละลายและการคํานวณหาปริมาณสารจากสมการเคมี

                มโนมติที่ 1  โมลตอลูกบาศกเดซิเมตร( mol/dm3 )  หรือ  โมลตอลิตร  หรือ  โมลาริตี
(Molarity)  หรือ  โมลา ร(Molar)  เปนหนวยที่บอกจํานวณโมลของตัวถูกละลายที่มีอยูในสาร
ละลาย 1  dm3  หรือ  1  ลิตร  หรือ  1,000  cm3  ทําการวัดในขอ  1,  11

   มโนมติที่ 2  เมื่อทราบปริมาณของตัวถูกละลายเปนกรัม  หรือ  โมล  และปริมาตรของ
สารละลาย  สามารถคํานวณหาความเขมขนของสารละลายในหนวย mol/dm3  ได  ทําการวัดใน
ขอ  14,  16

  มโนมติที่ 3  สมการเคมีที่สมดุลแลวสามารถบอกความสัมพันธไดดังนี้
     1)  มีสารใดบางที่เกี่ยวของในสมการเคมี
     2)  แตละสารในสมการเคมี  มีจํานวนโมล  มวล  และอนุภาคเทาใด
     3)  สารที่มีสถานะเปนกาซในสมการเคมี  มีปริมาตรเทาใดที่ STP

ทําการวัดในขอ  2,  5,  8,  9,  20
   มโนมติที่ 4  ในปฏิกิริยาเคมีที่สารตั้งตนทําปฏิกิริยาพอดีกัน  เมื่อทราบปริมาณของสาร

ใดสารหนึ่ง  สามารถคํานวณหาปริมาณของสารอื่น ๆ ในปฏิกิริยาเคมีนั้นได  ทําการวัดในขอ  13,
17,  18,  19

   มโนมติที่ 5  ในปฏิกิริยาเคมีที่สารตั้งตนทําปฏิกิริยากันไมพอดี  จะตองมีสารใดสาร
หนึ่งที่ทําปฏิกิริยาหมดกอน  เรียกสารที่ทําปฏิกิริยาหมดกอนนี้วา  สารกําหนดปริมาณ  และใชสาร
กําหนดปริมาณนี้คํานวณหาปริมาณของสารอื่นในปฏิกิริยาเคมีนั้นได  ทําการวัดในขอ  3,  6,  15

   มโนมติที่ 6  ผลที่ไดตามทฤษฎีเปนคาปริมาณสารผลิตภัณฑที่คํานวณไดจากสมการ
เคมีและผลที่ไดจริงเปนปริมาณสารผลิตภัณฑที่ไดจากการทดลอง  โดยปกติจะมีคานอยกวาผลที่
ไดตามทฤษฎี  ทําการวัดในขอ  7,  10

   มโนมติที่ 7  รอยละของผลที่ได  หาไดจากผลที่ไดจริงตอผลที่ไดตามทฤษฎีคูณดวย
100  ทําการวัดในขอ  4,  12
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ภาคผนวก ง
แบบทดสอบวัดมโนมติเรื่อง  ความเขมขนของสารละลาย

และการคํานวณหาปริมาณสารจากสมการเคมี



98

แบบทดสอบวัดมโนมติในวิชาเคมี  เรื่องความเขมขนของสารละลาย
และการคํานวณหาปริมาณสารจากสมการเคมี

แบบทดสอบฉบับนี้เปนแบบทดสอบที่ผูวิจัยจัดทําขึ้นเพื่อสํารวจความรูความเขาใจ
ในเรื่องความเขมขนของสารละลายและการคํานวณหาปริมาณสารจากสมการเคมีของ
นักเรียน  คะแนนที่ไดจากการทําแบบทดสอบฉบับนี้ไมไดนําไปใชในการประเมินผลเพื่อตัดสิน
ผลการเรียน  แตขอมูลที่ไดจะนําไปใชในการปรับปรุงการเรียนการสอน  เพื่อใหนักเรียนมีความรู
ความเขาใจที่ถูกตองในเรื่องนี้  ซึ่งจะเปนประโยชนตอสวนรวมในโอกาสตอไป

โปรดทําแบบทดสอบฉบับนี้อยางเต็มความสามารถดวยตัวนักเรียนเอง  ผูวิจัยขอขอบคุณ
มา ณ โอกาสนี้

คําชี้แจง
1. แบบทดสอบฉบับนี้มีจํานวน  20  ขอ  ในแตละขอประกอบดวยคําถาม  2  สวน คือ

สวนที่ 1  เปนการถามความรูความเขาใจในเนื้อหาวิชาที่นักเรียนไดเรียนมาแลว
              ซึ่งประกอบดวยตัวเลือกตั้งแต 2-4  ตัวเลือก

       ใหเลือกตอบเพียงคําตอบเดียว
สวนที่  2  เปนการถามเหตุผลที่นักเรียนใชในการตอบคําถามในสวนที่ 2
             ประกอบดวยตัวเลือกตั้งแต  4  ตัวเลือกขึ้นไป  และตัวเลือกสุดทายคือ
               อ่ืน ๆ (โปรดระบุ).......................................................

       ใหเลือกตอบเพียงคําตอบเดียว
2. ในกรณีที่ตัวเลือกสวนที่ 2  ไมตรงกับเหตุผลของนักเรียน  ใหนักเรียนเขียนเหตุผล

ที่ตองการลงในชองวางของตัวเลือกตัวสุดทายคือ  อ่ืน ๆ (โปรดระบุ)...................ของขอนั้น ๆ
ลงในกระดาษคําตอบ

3. ในแตละขอใหนักเรียนทําเครื่องหมาย ทับตัวอักษรในสวนที่ 1 และทับตัวเลข
ในสวนที่ 2 ลงในกระดาษคําตอบ  ใหตรงกับคําตอบที่นักเรียนเลือก
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ตัวอยาง  ขอ 00  สารละลายชนิดหนึ่งประกอบดวยสาร A 30% และ สาร B 70% โดยมวล
              ขอใดสรุปไดถูกตอง

ก. สาร A เปนตัวถูกละลายและสาร B เปนตัวทําละลาย
ข. สาร B เปนตัวถูกละลายและสาร A เปนตัวทําละลาย

   เหตุผลที่ใชในการตอบคือขอใด
1. สารที่มีปริมาณนอยกวาเปนตัวถูกละลายและสารที่มีปริมาณมากกวาเปน

ตัวทําละลาย
2. สารที่มีปริมาณมากกวาเปนตัวถูกละลายและสารที่มีปริมาณนอยกวาเปน

ตัวทําละลาย
3. อ่ืน ๆ (โปรดระบุ).............................................................................

ถานักเรียนเลือกคําตอบขอ ข  และเหตุผลขอ 1  ใหทําดังนี้
ขอ สวนที่ 1 สวนที่ 2
00 ก ข ค ง 1 2 3 4 5 6 7

อ่ืน ๆ (โปรดระบุ)................................................

4.  ถานักเรียนตองการแกไขคําตอบสวนใดสวนหนึ่ง  หรือทั้งสองสวน  ใหทํา
เครื่องหมาย         ทับตัวเลือกเดิม  และทําเครื่องหมาย ทับตัวเลือกใหมที่ตองการ  เชน
ขอ 00  เปลี่ยนตัวเลือกจาก ข  เปน ก  ใหทําดังนี้
ขอ สวนที่ 1 สวนที่ 2
00 ก ข ค ง 1 2 3 4 5 6 7

อ่ืน ๆ (โปรดระบุ)................................................
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5.  ใหเวลาสําหรับทําแบบทดสอบฉบับนี้  100  นาที
1.  สารละลายชนิดหนึ่งมีความเขมขน  0.5 mol/dm3  มีความหมายตรงกับขอใด

ก.  มีตัวถูกละลาย  0.5  mol  ในสารละลาย  1  dm3

ข.  มีตัวถูกละลาย  0.5  กรัม  ในสารละลาย  1  dm3

ค.  มีตัวถูกละลาย  0.5  mol  ในตัวทําละลาย  1  dm3

ง.  มีตัวถูกละลาย  0.5  กรัม  ในตัวทําละลาย  1  dm3

เหตุผลที่ใชในการตอบคือขอใด
1.  บอกใหทราบวาในสารละลายมีตัวถูกละลายกี่กรัม
2.  บอกใหทราบวาสารละลายที่มีตัวทําละลาย  1  dm3มีตัวถูกละลายกี่โมล
3.  สารละลายประกอบดวยตัวถูกละลายและตัวทําละลาย  ดังนั้นจึงบอก
    ปริมาณตัวถูกละลายเปนกรัมในสารละลาย  1  dm3

4.  บอกปริมาณตัวถูกละลายเปนโมลในสารละลาย  1  dm3

5.  อ่ืนๆ (โปรดระบุ).................................................................................
2.  จากปฏิกิริยาตอไปนี้

Mg(s)    +    2HCl(aq)                    MgCl2(aq)    +    H2(g)
ความสัมพันธของสารในขอใดถูกตอง

ก.  ใช  Mg  1  โมลอะตอม  เกิดกาซ H2  1  โมเลกุล
ข.  ใช  Mg  1  อะตอม  เกิดกาซ H2  1  โมล
ค.  ใช  HCl  2  โมล  เกิดกาซ H2  1  โมเลกุล
ง.  ใช  HCl  2  โมล  เกิดกาซ H2  1  โมล

เหตุผลที่ใชในการตอบคือขอใด
1.  การหาความสัมพันธของสารในสมการเคมีตองใชหนวยเดียวกัน
2.  เมื่อใช  HCl  2  โมล  จะตองได  MgCl2  และ  H2  อยางละ  1  โมล
3.  สมการเคมีที่สมดุลบอกถึงจํานวนโมลของสารในปฏิกิริยาเคมีนั้น
4.  สมการเคมีที่สมดุลบอกถึงจํานวนโมลอะตอมของธาตุและจํานวนโมเลกุล
    ของสารประกอบ
5.  สมการเคมีที่สมดุลจํานวนโมลเทากับจํานวนโมเลกุล
6.  อ่ืนๆ (โปรดระบุ).................................................................................
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3.  เมื่อนําสารละลายซิลเวอรไนเตรต (AgNO3)  เขมขน  1  mol/dm3  จํานวน  50  cm3

ทําปฏิกิริยากับสารละลายแบเรียมคลอไรด (BaCl2)  เขมขน  2 mol/dm3  จํานวน  20 cm3

จะไดตะกอนสีขาวของซิลเวอรคลอไรด (AgCl)  จํานวนหนึ่ง  ปฏิกิริยาเคมีเกิดขึ้นดังนี้
2AgNO3(aq)    +    BaCl2(aq)                  2AgCl(s)    +    Ba(NO3)2(aq)

สารใดคือสารกําหนดปริมาณ
ก.  AgNO3

ข.  BaCl2
ค.  AgCl
ง.  Ba(NO3)2

เหตุผลที่ใชในการตอบคือขอใด
1.  สารกําหนดปริมาณตองมีจํานวนโมลเทากับสารผลิตภัณฑที่หาปริมาณ
2.  สารตั้งตนตัวแรกที่ใชในปฏิกิริยาเคมี
3.  สารตั้งตนในปฏิกิริยาเคมีที่ถูกใชทําปฏิกิริยาหมดกอน
4.  สารตั้งตนในปฏิกิริยาเคมีที่มีจํานวนโมลมากกวา
5.  สารตั้งตนที่เหลืออยูมากที่สุดในปฏิกิริยาเคมีนั้น
6.  สารผลิตภัณฑที่เปนตะกอน
7.  อ่ืนๆ (โปรดระบุ).................................................................................

4.  ในการหาปริมาณสารผลิตภัณฑที่เกิดจากปฏิกิริยาพบวา  มีผลที่ไดจริง  20.25  กรัม  และ  ผล
ที่ไดตามทฤษฎี  15.20  กรัม  รอยละของผลที่ไดนี้มีคาเทาใด

ก.  42.87
ข.  57.12
ค.  75.06
ง.  133.20

เหตุผลที่ใชในการตอบคือขอใด
1.  ( มวลจากการทดลอง/มวลจากการคํานวณ ) X 100
2.  ( มวลจากการคํานวณ/มวลจากการทดลอง ) X 100
3.  [ มวลจากการทดลอง/( มวลจากการทดลอง + มวลจากการคํานวณ )] X 100
4.  [ มวลจากการคํานวณ/( มวลจากการทดลอง + มวลจากการคํานวณ )] X100
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5.  อ่ืนๆ (โปรดระบุ).................................................................................
5.  ปฏิกิริยาเคมีดังนี้

KI(aq)    +    Pb(NO3)2(aq)                  KNO3(aq)    +    PbI2(s)
เมื่อดุลสมการเคมีนี้แลวขอใดบอกความสัมพันธไดถูกตอง

ก.  ปฏิกิริยานี้จะตองใช  KI  2  โมเลกุล
ข.  ปฏิกิริยานี้เกิด  PbI2  22.4  dm3  ที่  STP
ค. ปฏิกิริยานี้จะตองใช Pb(NO3)2  6.02  x  1023  โมเลกุล
ง. ปฏิกิริยานี้เกิด KNO3  1  โมล

เหตุผลที่ใชในการตอบคือขอใด
1.  สารใดๆ จํานวน  1  โมล  มีปริมาตร  22.4  dm3  ที่  STP
2.  สารใดๆ จํานวน  1  โมล  มีจํานวนโมเลกุลเทากับ   6.02  x  1023

3.  เลขสัมประสิทธิ์หนาสารในสมการเคมีที่สมดุลหมายถึงจํานวนโมลของสารนั้น
4.  สมการเคมีที่ใชสาร  1  โมล  มีคาเทากับ  1  โมเลกุล
5.  อ่ืนๆ (โปรดระบุ).................................................................................

6.  ปฏิกิริยาเคมีดังนี้
2H2(g)    +    O2(g)                  2H2O(g)

ถาใชกาซ H2  และ O2  อยางละ  11.2  dm3  ที่  STP  กาซทั้งสองทําปฏิกิริยาพอดีกันจะตองใช
ปริมาตรอยางละกี่ dm3  ที่  STP

ก.  ใช H2  และ  O2 อยางละ  5.6 dm3

ข.  ใช H2  และ  O2 อยางละ  11.2 dm3

ค.  ใช H2  11.2 dm3 และ  O2  5.6 dm3

ง.  ใช H2  5.6 dm3 และ  O2  11.2 dm3

เหตุผลที่ใชในการตอบคือขอใด
1.  ปริมาตรของกาซที่ทําปฏิกิริยาพอดีกันขึ้นอยูกับกาซที่มีจํานวนโมลนอยกวา
2.  ปริมาตรของกาซที่ทําปฏิกิริยาพอดีกันขึ้นอยูกับสารกําหนดปริมาณ
3.  ปริมาตรของกาซที่ทําปฏิกิริยาพอดีกันเทากับปริมาตรของกาซที่ใสลงไปใน
    ปฏิกิริยา
4.  ปริมาตรของกาซที่ทําปฏิกิริยาพอดีกันเปน 1/2 ของปริมาตรของกาซที่ใสลง
    ไปในปฏิกิริยา
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5.  อ่ืนๆ (โปรดระบุ).................................................................................
7.  หลังจากที่ครูทดลองเตรียมตะกอนสีเหลืองของเลด( II ) ไอโอไดด ( PbI2 )  ไดแลวและใหนัก
เรียนคํานวณหามวลของตะกอนนี้โดยครูกําหนดสมการเคมีมาให  ปรากฎวามีมวลเทากับ
1.25  กรัม  มวลที่ไดนี้เรียกวาอะไร

ก.  ผลที่ไดตามทฤษฎี
ข.  ผลที่ไดจริง
ค.  สรุปผลไมได

เหตุผลที่ใชในการตอบคือขอใด
1.  เปนมวลของตะกอนที่ไดจากการทดลอง
2.  เปนมวลของตะกอนที่ไดจากการคํานวณ
3.  มวลที่เกิดขึ้นและมีคานอย
4.  ไมสามารถสรุปผลไดเนื่องจากไมมีมวลเปรียบเทียบ
5.  อ่ืนๆ (โปรดระบุ).................................................................................

คําชี้แจง  ปฏิกิริยาตอไปนี้ใชตอบคําถามขอ  8 - 9
CaCO3(s)    +    2HCl(aq)                    CaCl2(aq)    +    H2O(l)    +    CO2(g)

( H=1,C=12,O=16,Cl=35.5,Ca=40 )
8.  ปฏิกิริยานี้ถาใชสารละลายกรดไฮโดรคลอริก (HCl)  2  โมล  จะตองใช CaCO3 เทาใด

ก.  1  โมเลกุล
ข.  3.01  x  1023  โมเลกุล
ค.  22.4  dm3  ที่  STP
ง.  100  กรัม

เหตุผลที่ใชในการตอบคือขอใด
1.  CaCO3 ถูกใชไป  1  โมล  มีปริมาตร  22.4  dm3  ที่  STP
2.  CaCO3 จํานวน  1  โมล  เทากับ  1  โมเลกุล
3.  CaCO3 จํานวน  1  โมล  มีมวลเทากับมวลโมเลกุล
4.  จํานวนโมเลกุลของ CaCO3 เปน 1/2 ของ HCl  จึงเทากับ   3.01  x  1023  
    โมเลกุล
5.  อ่ืนๆ (โปรดระบุ).................................................................................
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9.  ปฏิกิริยานี้ถาใช  CaCO3  1  โมล  จะไดผลิตภัณฑตามขอใด
ก.  CaCl2  22.4  dm3  ที่  STP
ข.  H2O  22.4  dm3  ที่  STP
ค.  CO2  22.4  dm3  ที่  STP
ง.  คําตอบทุกขอถูกตอง

เหตุผลที่ใชในการตอบคือขอใด
1.  สารใดๆ จํานวน  1  โมล  มีปริมาตร  22.4  dm3  ที่  STP
2.  ผลิตภัณฑที่เกิดจากปฏิกิริยามีจํานวนโมลเทากันยอมมีจํานวนปริมาตร
    ที่ STP.เทากัน
3.  กาซใดๆ จํานวน  1  โมล  มีปริมาตร  22.4  dm3  ที่  STP
4.  สารใดๆ ที่มีจํานวนโมเลกุลเทากันจํานวนปริมาตรยอมเทากันและเทากับ
    22.4  dm3  ที่  STP
5.  อ่ืนๆ (โปรดระบุ).................................................................................

10.  นักเคมีผูหนึ่งไดทําการทดลองหาปริมาณของสารที่เกิดจากปฏิกิริยาเคมี  โดยการชั่งหามวล
ไดเทากับ  10.50  กรัม  แตเมื่อเขาคํานวณหาปริมาณของสารนี้จากสมการเคมีพบวามีมวล
เทากับ  12.48  กรัม  ขอใดสรุปไดถูกตองเกี่ยวกับมวลของสารนี้

ผลที่ไดจริง ผลที่ไดตามทฤษฎี
                      ก. 10.50 12.48
                      ข. 12.48 10.50
เหตุผลที่ใชในการตอบคือขอใด

1.  ผลที่ไดจริงเปนผลจากการทดลองสวนผลที่ไดตามทฤษฎีเปนผล
    จากการคํานวณ
2.  ผลที่ไดจริงมีปริมาณนอยกวาผลที่ไดตามทฤษฎีเนื่องจากสูญหาย
    ระหวางทดลอง
3.  ผลที่ไดจริงมีปริมาณมากกวาผลที่ไดตามทฤษฎีเนื่องจากมีส่ิงปลอมปน
    ระหวางทดลอง
4. .  ผลที่ไดจริงเปนผลจากการคํานวณสวนผลที่ไดตามทฤษฎีเปนผล
    จากการทดลอง
5.  อ่ืนๆ (โปรดระบุ).................................................................................
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11. สารละลายชนิดหนึ่งมีความเขมขน  1  โมลาร มีความหมายตรงกับขอใด
ก.  มีตัวถูกละลาย  1  mol  ในสารละลาย  1000  cm3

ข.  มีตัวถูกละลาย  1  กรัม  ในสารละลาย  100  cm3

ค.  มีตัวถูกละลาย  1  mol  ในตัวทําละลาย  1000  cm3

ง.  มีตัวถูกละลาย  1  กรัม  ในตัวทําละลาย  100  cm3

เหตุผลที่ใชในการตอบคือขอใด
1.  บอกปริมาณของตัวถูกละลายเปนโมลในตัวทําละลาย  1000  cm3

2.  บอกปริมาณของตัวถูกละลายเปนโมลในสารละลาย  1000  cm3

3.  บอกปริมาณของตัวถูกละลายเปนกรัมในตัวทําละลาย  100  cm3

4.  บอกปริมาณของตัวถูกละลายเปนกรัมในสารละลาย  100  cm3

5.  อ่ืนๆ (โปรดระบุ).................................................................................
12.  กําหนดให  X  คือ  มวลของสารที่ไดจากการชั่งน้ําหนัก  และ  Y  คือ  มวลของสารที่ไดจาก
การคํานวณ  ดังนั้นรอยละของผลที่ไดคือความสัมพันธตามขอใด

ก.  ( X/Y ) 100
ข.  ( Y/X ) 100
ค.  { X/(X+Y) } 100
ง.  { Y/(X+Y) } 100

เหตุผลที่ใชในการตอบคือ
1.  ( ผลที่ไดจริง/ผลที่ไดตามทฤษฎี ) X 100
2.  ( ผลที่ไดตามทฤษฎี/ผลที่ไดจริง ) X 100
3.  [ ผลที่ไดจริง/( ผลที่ไดจริง + ผลที่ไดตามทฤษฎี )] X 100
4.  [ ผลที่ไดตามทฤษฎี/( ผลที่ไดจริง + ผลที่ไดตามทฤษฎี )] X 100
5.  อ่ืนๆ (โปรดระบุ).................................................................................

13.  เมื่อกาซ  A2  ทําปฏิกิริยาพอดีกับกาซ  B2  เกิดกาซ  AB  ดังสมการ
A2(g)    +    B2(g)                  2AB(g)

ถาใชกาซ  A2  และ  B2  อยางละ  0.5  โมล  จะเกิดกาซ  AB  ข้ึนกี่กรัม
ก.  1  กรัม
ข.  2  กรัม
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ค.  เทากับมวลโมเลกุลของกาซ AB
ง.  เทากับ 2 เทาของมวลโมเลกุลของกาซ AB

เหตุผลที่ใชในการตอบคือขอใด
1.  มวลที่เกิดขึ้นเทากับ  โมล X มวลโมเลกุล
2.  ผลิตภัณฑเกิดขึ้นจํานวน  2  โมล  ซึ่งเทากับ 2 เทาของมวลโมเลกุล
3.  สารตั้งตนใชจํานวนโมลเทากัน  จึงเกิดผลิตภัณฑข้ึน  1  โมล
4.  สารตั้งตนทําปฏิกิริยาพอดีกันจํานวนโมลรวมเทากับ  2  โมล  ดังนั้น
    จึงเกิดผลิตภัณฑข้ึนเปน 2 เทา
5.  อ่ืนๆ (โปรดระบุ).................................................................................

14.  สารละลายโซเดียมไฮดรอกไซด (NaOH)  จํานวน  500  cm3  มี โซเดียมไฮดรอกไซดละลาย
อยู  0.2  mol  สารละลายนี้มีความเขมขนกี่  mol/dm3  ( H=1,O=16,Na=23 )

ก.  0.04
ข.  0.20
ค.  0.40
ง.  16.00

เหตุผลที่ใชในการตอบคือขอใด
1.  จํานวนโมลของตัวถูกละลายในสารละลาย  1000  cm3

2.  จํานวนโมลของตัวถูกละลายในสารละลาย  500  cm3

3.  จํานวนโมลของตัวถูกละลายในสารละลาย  100  cm3

4.  มวลเปนกรัมของตัวถูกละลายในสารละลาย 1000  cm3

    และโมลเทากับมวลตอมวลโมเลกุล
5.  อ่ืนๆ (โปรดระบุ).................................................................................

15.  ปฏิกิริยาเคมีดังนี้
H2SO4(aq)    +    Ba(OH)2(aq)                 BaSO4(s)    +    H2O(l)

เมื่อใชกรดซัลฟวริก (H2SO4)  เขมขน  1  mol/dm3  จํานวน  100  cm3  ทําปฏิกิริยากับสารละลาย
เบสแบเรียมไฮดรอกไซด [Ba(OH)2]  เขมขน  0.5  mol/dm3  จํานวน  100  cm3จะเกิดตะกอน
สีขาวของ BaSO4 กี่กรัม ( H=1,O=16,S=32,Ba=137 )

ก.  11.65
ข.  23.30
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ค.  34.95
ง.  233.00

เหตุผลที่ใชในการตอบคือขอใด
1.  BaSO4 เกิดขึ้น  1  โมล  จึงมีมวลเทากับมวลโมเลกุล
2.  มวลของ BaSO4 ที่เกิดขึ้นคิดจากจํานวนโมลรวมของสารตั้งตน
3.  มวลของ BaSO4 ที่เกิดขึ้นคิดจากจํานวนโมลของ H2SO4 ซึ่งถูกใชหมดไป
4.  มวลของ BaSO4 ที่เกิดขึ้นคิดจากจํานวนโมลของ Ba(OH)2 ซึ่งถูกใชหมดไป
5.  อ่ืนๆ (โปรดระบุ).................................................................................

16.  ถานํากรดซัลฟวริก (H2SO4)  มาจํานวน  49  กรัม  ละลายในน้ําจนไดสารละลายมีปริมาตร
250  cm3  สารละลายนี้มีความเขมขนกี่  mol/dm3  ( H=1,O=16,S=32 )

ก.  0.002
ข.  0.200
ค.  2.000
ง.  19.600

เหตุผลที่ใชในการตอบขอนี้คือขอใด
1.  เปนจํานวนโมลของตัวถูกละลายในสารละลาย  1 dm3  และ
    จํานวนโมลเทากับมวลตอมวลโมเลกุล
2.  มวลเปนกรัมของตัวถูกละลายที่มีอยูในปริมาตรของสารละลายนั้น
3.  มวลเปนกรัมของตัวถูกละลายที่มีอยูในสารละลาย  1000  cm3

4.  ความเขมขนของสารละลาย =  มวล X มวลโมเลกุล
ปริมาตรของสารละลาย

5.  อ่ืนๆ (โปรดระบุ).................................................................................
คําชี้แจง  ปฏิกิริยาเคมีตอไปนี้ใชตอบคําถามขอ  17 - 18

CH4(g)    +    O2(g)                  CO2(g)    +    H2O(g)
( H=1,C=12,O=16 )
17.  เมื่อดุลสมการเคมีนี้แลวพบวาความสัมพันธในขอใดถูกตอง

ก.  กาซทุกชนิดมีจํานวนโมเลกุลเทากับ  6.02  x  1023

ข.  กาซ CH4 มีจํานวนโมลเปนครึ่งหนึ่งของกาซ CO2

ค.  กาซ O2  และไอน้ํามีปริมาตรเทากันที่ STP
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ง.  กาซ CH4  และ O2  ทําปฏิกิริยากันดวยจํานวนโมลเทากัน
เหตุผลที่ใชในการตอบคือขอใด

1.  กาซ O2 ที่ใชและไอน้ําที่เกิดขึ้นมีปริมาตร  22.4  dm3 ที่ STP
2.  สารทุกชนิดมีปริมาตรเทากันที่ STP
3.  กาซจํานวน  1  โมล = 6.02  x  1023  โมเลกุล
4. .  กาซ O2 ที่ใชและไอน้ํามีจํานวนโมลเทากันจึงมีปริมาตรที่ STP เทากัน
5.  ปริมาตรของกาซกอนและหลังทําปฏิกิริยาเคมียอมเทากัน
6.  อ่ืนๆ (โปรดระบุ).................................................................................

18.  เมื่อดุลสมการเคมีนี้แลว  ถาใชกาซ CH4  3.2  กรัม  จะเกิดกาซ CO2  กี่  dm3 ที่ STP
ก.  1.12
ข.  4.48
ค.  11.2
ง.  22.4

เหตุผลที่ใชในการตอบคือขอใด
1.  กาซ CO2  เกิดขึ้น  1  โมล  จึงมีปริมาตร  22.4  dm3 ที่ STP
2.  กาซ CO2  เกิดขึ้นมีจํานวนโมลเทากับ CH4 ที่ถูกใชไป
3.  กาซ CH4  3.2  กรัม  มีคาเทากับ  0.2  โมล  ดังนั้นจึงเกิด กาซ CO2

    ข้ึน  0.2  โมล  ดวย
4.  กาซ CO2  เกิดขึ้น  0.5  โมล  และ  1  โมล  ของกาซนี้มีปริมาตร
    22.4  dm3 ที่ STP
5.  อ่ืนๆ (โปรดระบุ).................................................................................

19. ปฎิกิริยาเคมีดังนี้
CaC2(s)  +  2H2O(l) Ca(OH)2(aq)  +  C2H2(g)

ถาตองการใหเกิดกาซ C2H2 จํานวน 3.01x1023 โมเลกุล  จะตองใช CaC2 กี่กรัม
( H=1,  C=12,  O=16,  Ca=40 )

ก. 11.2
ข. 32.0
ค. 64.0
ง. 3.01x1023
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เหตุผลที่ใชในการตอบคือขอใด
1. จะตองใช CaC2 0.5  โมล  และมวลมีคา = โมล x มวลโมเลกุล
2. จะตองใช CaC2 0.5  โมล  และมวลมีคา = โมล x ปริมาตรที่ STP
3. มวลของ CaC2 ที่ใชเทากับจํานวนโมเลกุลของ C2H2 ที่เกิดขึ้นเพราะจํานวน

โมลเทากัน
4. ปฏิกิริยานี้ตองใช CaC2  1  โมล  ซึ่งมีมวลเทากับมวลโมเลกุลของสารนั้น
5.  อ่ืนๆ (โปรดระบุ).................................................................................

20.  ปฏิกิริยาเคมีดังนี้
CaCO3(s)          CaO(s)  +  CO2(g)

ขอใดบอกความสัมพันธจากสมการเคมีไดถูกตอง
ก. เมื่อเผา CaCO3  1  โมล  จะได CaO และ CO2 อยางละ  0.5  โมล
ข. เมื่อเผา CaCO3  22.4  dm3 ที่ STP  จะได CaO และ CO2 อยางละ
      22.4  dm3 ที่ STP
ค. เมื่อเผา CaCO3  1  โมล  จะได CO2 44  กรัม
ง. มวลรวมของสารผลิตภัณฑจะมากกวามวลรวมของสารตั้งตน

เหตุผลที่ใชในการตอบคือขอใด
1. อัตราสวนจํานวนโมลของสารตั้งตนและจํานวนโมลของสารผลิตภัณฑเทากับ

1:1:1  ทําใหอัตราสวนโดยปริมาตรเทากัน
2. สารตั้งตน  1  สวน  เมื่อเผาจะสลายใหสารผลิตภัณฑอยางละเทากัน
3. ปฏิกิริยานี้เกิดขึ้นในระบบเปดจึงมีการถายเทมวลสารระหวางระบบกับ
      ส่ิงแวดลอม
4. สมการเคมีบอกใหทราบถึงจํานวนโมลของสารในปฏิกิริยาเคมีนั้น
      รวมทั้งมวลของสารนั้นดวย
5.   อ่ืนๆ (โปรดระบุ).................................................................................
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